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Rücklauf der Umfrage 2016 

§  Anzahl gemeldete Weiterbildungsstellen:  11386 

§  Anzahl Weiterbildungsstellen aktuell:  11252 

§  Anzahl Fragebogen retourniert:  7838 

§  Anzahl Fragebogen gefiltert:    

a) ≥ 2 Monate  7419 

b) zusätzlich nach Anonymität          7193 

§  Rücklauf:  70% 

Umfrage 2016 
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Globalbeurteilung 
(n = 7382) 

Fachkompetenzen 
(n = 7134) 

Lernkultur 
(n = 7403) 

Führungskultur 
(n = 7384) 

Fehlerkultur 
(n = 7379) 

Entscheidungskultur 
(n = 7253) 

Betriebskultur 
(n = 7384) 

Evidence based  
medicine 

(n = 7375) 

Erhebung 2016 
Übersicht über alle acht Dimensionen 

Umfrage 2016 

Untersuchungseinheit: AA mit Filter (≥2 Mt) 
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Psychiatrie 
(n = 752) 

Allgemeine 
Innere Medizin 

(n = 1974) 

Orthopädische 
Chirurgie 
(n = 348) 

Anästhesiologie 
(n = 429) 

Kinder- und 
Jugendmedizin 

(n = 346) 

Gynäkologie 
(n = 426) 

Chirurgie 
(n = 770) 

Erhebung 2016 
Globalbeurteilung nach Fachrichtung der Weiterbildungsstätte  

Umfrage 2016 

Untersuchungseinheit: AA mit Filter (≥2 Mt) 
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Psychiatrie 
(n = 719) 

Orthopädische 
Chirurgie 
(n = 337) 

Allgemeine 
Innere Medizin 

(n = 1944) 

Kinder- und 
Jugendmedizin 

(n = 345) 

Gynäkologie 
(n = 417) 

Anästhesiologie 
(n = 415) 

Chirurgie 
(n = 755) 

Erhebung 2016 
Fachkompetenz nach Fachrichtung der Weiterbildungsstätte 

Untersuchungseinheit: AA mit Filter (≥2 Mt) 
Umfrage 2016 
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Psychiatrie 
(n = 751) 

Orthopädische 
Chirurgie 
(n = 349) 

Kinder- und 
Jugendmedizin 

(n = 347) 

Allgemeine 
Innere Medizin 

(n = 1982) 

Anästhesiologie 
(n = 431) 

Gynäkologie 
(n = 427) 

Chirurgie 
(n = 770) 

Erhebung 2016 
Lernkultur nach Fachrichtung der Weiterbildungsstätte 

Umfrage 2016 

Untersuchungseinheit: AA mit Filter (≥2 Mt) 
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Psychiatrie 
(n = 752) 

Allgemeine 
Innere Medizin 

(n = 1975) 

Orthopädische 
Chirurgie 
(n = 349) 

Anästhesiologie 
(n = 429) 

Kinder- und 
Jugendmedizin 

(n = 345) 

Gynäkologie 
(n = 425) 

Chirurgie 
(n = 770) 

Erhebung 2016 
Führungskultur nach Fachrichtung der Weiterbildungsstätte 

Umfrage 2016 

Untersuchungseinheit: AA mit Filter (≥2 Mt) 
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Orthopädische 
Chirurgie 
(n = 349) 

Gynäkologie 
(n = 427) 

Chirurgie 
(n = 768) 

Kinder- und 
Jugendmedizin 

(n = 345) 

Anästhesiologie 
(n = 430) 

Psychiatrie 
(n = 748) 

Allgemeine 
Innere Medizin 

(n = 1977) 

Erhebung 2016 
Fehlerkultur nach Fachrichtung der Weiterbildungsstätte 

Umfrage 2016 

Untersuchungseinheit: AA mit Filter (≥2 Mt) 
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Psychiatrie 
(n = 749) 
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Innere Medizin 

(n = 1978) 
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(n = 346) 

Orthopädische 
Chirurgie 
(n = 347) 

Gynäkologie 
(n = 425) 

Chirurgie 
(n = 771) 

Anästhesiologie 
(n = 408) 

Erhebung 2016 
Entscheidungskultur nach Fachrichtung der Weiterbildungsstätte 

Umfrage 2016 

Untersuchungseinheit: AA mit Filter (≥2 Mt) 
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Erhebung 2016 
Betriebskultur nach Fachrichtung der Weiterbildungsstätte 

Umfrage 2016 

Untersuchungseinheit: AA mit Filter (≥2 Mt) 
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Orthopädische 
Chirurgie 
(n = 348) 

Allgemeine 
Innere Medizin 

(n = 1982) 

Kinder- und 
Jugendmedizin 

(n = 347) 

Gynäkologie 
(n = 428) 

Anästhesiologie 
(n = 419) 

Psychiatrie 
(n = 750) 

Chirurgie 
(n = 769) 

Erhebung 2016 
Evidence based medicine nach Fachrichtung der 
Weiterbildungsstätte 

Umfrage 2016 

Untersuchungseinheit: AA mit Filter (≥2 Mt) 
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Erhebung 2016 
Globalbeurteilung nach Grösse der Weiterbildungsstätte 
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Umfrage 2016 

Untersuchungseinheit: AA mit Filter (≥2 Mt) 
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1 bis 3 AA 
(n = 661) 

4 bis 10 AA 
(n = 2080) 

11 und mehr AA 
(n = 4641) 
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Module der Befragung der Ärzte/innen in 
Weiterbildung und der Leiter/innen 

§  Dissertation und Doktortitel 

§  Führungsrolle 

§  Stellenwert der Weiterbildung 

Umfrage 2016 
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Modulfragen: Dissertation und Doktortitel 

Umfrage 2016 
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Dissertation & Doktortitel 

24.7%	

40.9%	

32.6%	

1.8%	
0%	

20%	

40%	

60%	

ja,	begonnen	 ja,	abgeschlossen	 nein	 keine	Angaben	

Haben	Sie	eine	Disserta-on	begonnen	oder	abgeschlossen?	

Untersuchungseinheit: AA; n =  7838 
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Dissertation & Doktortitel 

Nur diejenigen AA, welche eine Dissertation begonnen oder abgeschlossen haben, wurden miteinbezogen; n =  5143 
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CH	 D	 F	 I	 A	 restliche	
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Land	

keine	
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In	welchem	Land	haben	Sie	die	Disserta-on	begonnen	oder	
abgeschlossen?	
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Dissertation & Doktortitel 
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deutlich	
weniger	

etwas	
weniger	

gleich	 etwas	mehr	 deutlich	
mehr	

weiss	nicht	 keine	
Angaben	

Der	zeitliche	Aufwand	für	eine	Disserta-on	im	
medizinischen	Bereich	ist	(im	Vergleich	zum	

naturwissenschaAlichen	Bereich)...	

Untersuchungseinheit: AA; n =  7838 
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Dissertation & Doktortitel 
aufgeteilt nach Land, in welchem das Staatsexamen absolviert wurde 
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weniger	

gleich	 etwas	
mehr	

deutlich	
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weiss	
nicht	

keine	
Angaben	

Der	zeitliche	Aufwand	für	eine	Disserta-on	im	medizinischen	
Bereich	ist...	

Schweiz	(n	=	3839)	

Deutschland	(n	=	1737)	

Frankreich	(n	=	186)	

Italien	(n	=	484)	

Österreich	(n	=	350)	

Untersuchungseinheit: AA 
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Dissertation & Doktortitel 

8%	

16%	

34%	
39%	

3%	

0%	

20%	

40%	

60%	

nicht	wichQg	 eher	nicht	
wichQg	

eher	wichQg	 wichQg	 keine	Angaben	

Wie	wich-g	ist	es	für	Sie,	einen	Doktor-tel	zu	besitzen?	

Untersuchungseinheit: AA; n =  7838 
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0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Dissertation 
begonnen 
(n = 1935) 

Dissertation 
abgeschlossen 

(n = 3208) 

keine Dissertation 
begonnen oder 
abgeschlossen 

(n = 2556) 

Wie wichtig ist es für Sie, einen Doktortitel zu besitzen? 

nicht wichtig 

eher nicht wichtig 

eher wichtig 

wichtig 

keine Angaben 

Umfrage 2016 20 

Dissertation & Doktortitel 
aufgeteilt nach Stand der Dissertation 

Untersuchungseinheit: AA 
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Dissertation & Doktortitel 
aufgeteilt nach Land, in welchem das Staatsexamen absolviert wurde 
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37% 
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37% 

40% 

50% 

2% 

1% 

4% 

8% 

3% 

4% 

4% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Schweiz (n = 3839) 

Deutschland (n = 1737) 

Frankreich (n = 186) 

Italien (n = 484) 

Österreich (n = 350) 

restliche EU (n = 807) 

anderes Land (n = 332) 

Wie wichtig ist es für Sie, einen Doktortitel zu besitzen? 

nicht wichtig 

eher nicht wichtig 

eher wichtig 

wichtig 

keine Angaben 

Untersuchungseinheit: AA 
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Dissertation & Doktortitel 
Sind Sie der Ansicht, dass in der Schweiz der Doktortitel zukünftig direkt mit dem 
Abschluss des Medizinstudiums verliehen werden sollte (d.h. ohne 
Dissertationsarbeit)? 

46%	

38%	

14%	

2%	
0%	

20%	

40%	

60%	

Ja	 Nein	 weiss	nicht	 keine	Angaben	
Untersuchungseinheit: AA; n =  7838 
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Dissertation & Doktortitel 
aufgeteilt nach Stand der Dissertation 
Sind Sie der Ansicht, dass in der Schweiz der Doktortitel zukünftig direkt mit dem 
Abschluss des Medizinstudiums verliehen werden sollte (d.h. ohne 
Dissertationsarbeit)? 
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(n = 2556) 

Ja 
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weiss nicht 
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Untersuchungseinheit: AA 
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Dissertation & Doktortitel 
aufgeteilt nach Land, in welchem das Staatsexamen absolviert wurde 
Sind Sie der Ansicht, dass in der Schweiz der Doktortitel zukünftig direkt mit dem 
Abschluss des Medizinstudiums verliehen werden sollte (d.h. ohne 
Dissertationsarbeit)? 
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Untersuchungseinheit: AA 
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(n = 7838) 
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(n = 1551) 

ja 

nein 

weiss nicht 
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Angaben 

Umfrage 2016 25 

Dissertation & Doktortitel 
Vergleich Ärzte in WB und Leiter der WBS 
Sind Sie der Ansicht, dass in der Schweiz der Doktortitel zukünftig direkt mit dem 
Abschluss des Medizinstudiums verliehen werden sollte (d.h. ohne 
Dissertationsarbeit)? 
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Dissertation & Doktortitel 
Sollten Doktortitel, welche in einem anderen Land ohne Dissertation verliehen wurden 
(d.h. Berufsdoktortitel), in der Schweiz zwingend speziell gekennzeichnet werden? 

43%	
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19%	

2%	
0%	

20%	

40%	

60%	

Ja	 Nein	 weiss	nicht	 keine	Angaben	

Untersuchungseinheit: AA; n =  7838 



| | Department Health Sciences and Technology (D-HEST) 
Consumer Behavior CB 

49% 

50% 

19% 

24% 

17% 

30% 

38% 

32% 

35% 

51% 

42% 

66% 

44% 

33% 

18% 

14% 

26% 

30% 

16% 

24% 

27% 

1% 

1% 

4% 

4% 

1% 

2% 

2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Schweiz (n = 3839) 

Deutschland (n = 1737) 

Frankreich (n = 186) 

Italien (n = 484) 

Österreich (n = 350) 

restliche EU (n = 807) 

anderes Land (n = 332) 

ja 

nein 

weiss nicht 

keine Angaben 
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Dissertation & Doktortitel 
aufgeteilt nach Land, in welchem das Staatsexamen absolviert wurde 

Sollten Doktortitel, welche in einem anderen Land ohne Dissertation verliehen wurden 
(d.h. Berufsdoktortitel), in der Schweiz zwingend speziell gekennzeichnet werden? 

Untersuchungseinheit: AA 



| | Department Health Sciences and Technology (D-HEST) 
Consumer Behavior CB 

43% 

59% 

37% 

27% 

19% 

7% 

2% 

7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Ärzte in WB 
(n = 7838) 

Leiter 
(n = 1551) 

ja 

nein 

weiss nicht 

keine 
Angaben 

Umfrage 2016 28 

Dissertation & Doktortitel 
Vergleich Ärzte in WB und Leiter der WBS 
Sollten Doktortitel, welche in einem anderen Land ohne Dissertation verliehen wurden 
(d.h. Berufsdoktortitel), in der Schweiz zwingend speziell gekennzeichnet werden? 
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Modulfragen: Führungsrolle 

Umfrage 2016 
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Führungsrolle 
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Weiterbildender	

Teamleiter	

Medizinische	Führungs-	/	
Entscheidungsperson	

AdministraQver	Leiter	

Wie	gut	fühlten	Sie	sich	bei	AntriG	Ihrer	Stelle	als	Leiter/in	der	
WeiterbildungsstäGe	auf	die	folgenden	Funk-onen	vorbereitet?		

(überhaupt)	
nicht	gut	

einigermassen	

(sehr)	gut	

Umfrage 2016 

Untersuchungseinheit: Leiter; n =  1551 Skala: 1 “überhaupt nicht gut” bis 6 “sehr gut” 
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Führungsrolle 
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Wie	kompetent	fühlen	Sie	sich	jetzt	im	Hinblick	auf	die	folgenden	
Funk-onen?	
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kompetent	
einigermassen	

(sehr)	kompetent	

Umfrage 2016 

Untersuchungseinheit: Leiter; n =  1551 Skala: 1 “überhaupt nicht kompetent” bis 6 “sehr kompetent”  
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Führungsrolle 
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TäQgkeit	am	PaQenten	

Wie	sehr	iden-fizieren	Sie	sich	mit	den	folgenden	Rollen?		

(gar)	nicht	
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etwas/voll	und	
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Umfrage 2016 

 Untersuchungseinheit: Leiter; n =  1551 Skala: 1 “gar nicht” bis 6 “voll und ganz” 
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Modulfragen: Stellenwert der Weiterbildung 

Umfrage 2016 
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Stellenwert der Weiterbildung 
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kann	ich	
nicht	

beantworten*	

sehr	
klein	

klein	eher	
klein	

eher	
gross	

gross	sehr	
gross	

Wie	schätzen	Sie	den	Stellenwert	der	Weiterbildung	an	Ihrem	Spital	
ein?	

Ärzte	in	WB	
(n	=	7838)	

Leiter	
(n	=	1551)	

*inkl. fehlende Angaben 


